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  5,1-5,3  Μηχανικά κφματα, κφμα και ενέργεια, χαρακτηριςτικά μεγέθη του κφματοσ 

   

Ερωτήςεισ για την κατανόηςη τησ θεωρίασ 

1. Τι είναι το μθχανικό κφμα ;  

2. Ποια είναι τα δφο κοινά βαςικά χαρακτθριςτικά των μθχανικϊν κυμάτων; 

3. Ποια μθχανικά κφματα ονομάηονται εγκάρςια και ποια διαμικθ; 

4. Σε ποια ςϊματα διαδίδονται τα εγκάρςια και ςε ποιά τα διαμικθ; 

5. Τι γνωρίηετε για τα επιφανειακά κφματα; 

6. Να αναφζρετε ονομαςτικά   πζντε χαρακτθριςτικά μεγζκθ ενόσ κφματοσ. 

7. Τι είναι θ ςυχνότθτα ενόσ κφματοσ; 

8. Τι είναι θ περίοδοσ ενόσ κφματοσ ; 

9. Πωσ ορίηεται το μικοσ κφματοσ; 

10. Τι είναι το πλάτοσ ενόσ κφματοσ; Πϊσ ςχετίηεται το πλάτοσ με τθν ενζργεια που 

μεταφζρει ζνα μθχανικό κφμα; 

11. Τι ονομάηουμε ταχφτθτα διάδοςθσ ενόσ κφματοσ; Από τι εξαρτάται; 

12. Να γράψετε τθ μακθματικι ζκφραςθ του κεμελιϊδουσ νόμου τθσ κυματικισ και να   

εξθγιςετε τθ φυςικι ςθμαςία των ςυμβόλων που χρθςιμοποιιςατε. 

Να χαρακτηριςτοφν ωσ  Σ (Σωςτέσ) ή Λ (Λανθαςμένεσ ) οι παρακάτω προτάςεισ. 

1. Τα μθχανικά κφματα μεταφζρουν ενζργεια χωρίσ να μεταφζρουν τθν φλθ. 
2. Ανάλογα με τον τρόπο ταλάντωςθσ των ςωματιδίων του ελαςτικοφ μζςου τα μθχανικά 

κφματα διακρίνονται ςε εγκάρςια και διαμικθ . 

3. Ζνα διάμθκεσ κφμα μπορεί να διζλκει και μζςα από ζνα υγρό . 

4. Ο ιχοσ είναι εγκάρςιο μθχανικό κφμα. 
5. Όςο μεγαλφτερθ είναι θ ςυχνότθτα ενόσ κφματοσ τόςο μεγαλφτερθ είναι και θ 

ταχφτθτα διάδοςισ του. 

6. Το μικοσ κφματοσ ιςοφται με τθν απόςταςθ δφο διαδοχικϊν αραιωμάτων ςε ζνα 

διάμθκεσ κφμα . 

7. Δφο διαδοχικά  όρθ ςε ζνα εγκάρςιο κφμα απζχουν δφο μικθ κφματοσ. 

8. Η  οριηόντια απόςταςθ μεταξφ ενόσ  όρουσ και μιασ κοιλάδασ ςε ζνα κφμα ςτθν 

επιφάνεια ενόσ υγροφ είναι λ/2. 

9. Η ταχφτθτα διάδοςθσ δεν εξαρτάται από το πλάτοσ ενόσ κφματοσ. 

10. Όταν διπλαςιάηεται θ ςυχνότθτα ταλάντωςθσ  ενόσ κφματοσ τότε υποδιπλαςιάηεται το 
μικοσ κφματοσ. 

11.  Η απόςταςθ μεταξφ του ανϊτερου και του κατϊτερου ςθμείου ταλάντωςθσ ςε ζνα 
εγκάρςιο κφμα που διαδίδεται οριηόντια είναι διπλάςια του πλάτουσ του κφματοσ. 

12. Τα διαμικθ κφματα διαδίδονται ςτο ίδιο ελαςτικό μζςο με μεγαλφτερθ ταχφτθτα από 
ότι τα εγκάρςια. 
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13. Ο κεμελιϊδθσ νόμοσ τθσ κυματικισ μπορεί να πάρει και τθ μορφι  𝜐 =
𝜆

𝛵
 

 
                                            Να ςυμπληρωθοφν τα κενά ςτισ παρακάτω προτάςεισ. 

1. Ζνα μθχανικό κφμα μεταφζρει ενζργεια χωρίσ να μεταφζρει τθν …………………….. 
2. Τα μθχανικά κφματα δεν μποροφν να διαδοκοφν ςτο  ……………………… 
3. Όςο μεγαλφτερο είναι το πλάτοσ ενόσ κφματοσ  τόςο περιςςότερθ………………………………   

μεταφζρει 
4. Στο ίδιο μζςο διάδοςθσ τα εγκάρςια κφματα διαδίδονται με ………………………….. ταχφτθτα 

από ότι τα διαμικθ. 
5. Στα εγκάρςια κφματα τα ςωματίδια του ελαςτικοφ μζςου ταλαντϊνονται 

……………………………..ςτθ διεφκυνςθ διάδοςθσ του κφματοσ 
6. Στα …………………….. κφματα τα ςωματίδια του ελαςτικοφ μζςου ταλαντϊνονται παράλλθλα 

ςτθ διεφκυνςθ διάδοςθσ του κφματοσ. 
 

                                                                                Αςκήςεισ 
 
1. Να υπολογιςτεί θ ςυχνότθτα του 
κφματοσ που φαίνεται ςτθ διπλανι εικόνα. 
Η ταχφτθτα διάδοςθσ του κφματοσ είναι 
υ=1m/s και δφο διαδοχικά όρθ απζχουν 
1m. 

 

 

 

 

2. Ζνασ ιχοσ ςυχνότθτασ 200Hz διαδίδεται ςτον αζρα με ταχφτθτα 340m/s . Nα υπολογιςτεί το 
μικοσ κφματοσ. 

 

 

 

3. Ζνα εγκάρςιο κφμα διαδίδεται ςε ζνα ελαςτικό μζςο.  Το κφμα ςε χρόνο 2s ζχει διαδοκεί ςε 
απόςταςθ 40m . Αν θ ςυχνότθτα του κφματοσ είναι 5Hz να υπολογιςτοφν  
α. θ ταχφτθτα διάδοςθσ του κφματοσ 
β. Η απόςταςθ μεταξφ δφο διαδοχικϊν κοιλάδων. 
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4. Κφμα που ζχει δθμιουργιςει ζνα 
διερχόμενο ςκάφοσ φτάνει ςε μια 
ςθμαδοφρα θ οποία αρχίηει να 
ταλαντϊνεται υπό τθν επίδραςθ του 
κφματοσ . Η ςθμαδοφρα εκτελεί 4 
πλιρεισ ταλαντϊςεισ ςε χρόνο 5s , ενϊ 
δφο διαδοχικά όρθ του κφματοσ 
απζχουν 2m. Να υπολογιςτεί θ 
ταχφτθτα διάδοςθσ του κφματοσ. 

 

 

 

 

 

 

 

 
5. Ζνασ άνκρωποσ παρατθρεί  ζνα 
καλαςςοποφλι  να αναδφεται και να βυκίηεται ςτο 
νερό εξϋ αιτίασ κυμάτων που παράγονται  από τθ 
διζλευςθ ενόσ πλοίου. Ο χρόνοσ που απαιτείται 
ϊςτε  να μεταβεί από το κατϊτερο ςθμείο τθσ 
τροχιάσ του ςτο ανϊτερο ςθμείο τθσ τροχιάσ είναι 
t=1s .  Επίςθσ θ απόςταςθ τριϊν διαδοχικϊν ορζων  
ςτο κφμα είναι  16 m.  
Να υπολογιςτοφν : 

α. Η περίοδοσ Τ  και θ ςυχνότθτα f ταλάντωςθσ του καλαςςοπουλιοφ 

β. Ο αρικμόσ των ταλαντϊςεων που κα εκτελζςει  τα καλαςςοποφλι ςε χρόνο 10s. 

γ. To μικοσ κφματοσ και θ ταχφτθτα διάδοςθσ των κυμάτων. 
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6. Στο διπλανό ςχιμα φαίνεται το ςτιγμιότυπο ενόσ 
εγκάρςιου κφματοσ το οποίο ζχει ταχφτθτα διάδοςθσ 4m/s . Να 
υπολογίςετε  
α. Το πλάτοσ του κφματοσ 
β. Τθ ςυχνότθτα και τθν περίοδο του κφματοσ.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7. Κατά τθ διάδοςθ ενόσ εγκάρςιου κφματοσ ς’ 

ζνα ελαςτικό μζςο, θ απόςταςθ ανάμεςα ςε δφο 

διαδοχικά όρθ βρζκθκε ίςθ με 10 m και ζνα υλικό 

ςθμείο του ελαςτικοφ μζςου  εκτελεί 20 πλιρεισ 

ταλαντϊςεισ ςε 5s , να βρείτε: 

α. Τo μικοσ κφματοσ και τθ ςυχνότθτα  του 

κφματοσ. 

β. Τθν ταχφτθτα διάδοςθσ του κφματοσ. 

γ. Σε πόςο χρόνο  το κφμα κα διατρζξει απόςταςθ d= 16m 

δ. Αν θ περίοδοσ του κφματοσ διπλαςιαςτεί, πόςθ κα είναι θ  ελάχιςτθ απόςταςθ ανάμεςα ςε δφο 

διαδοχικζσ κοιλάδεσ του κφματοσ; 
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8. Ζνα ωκεανογραφικό ςκάφοσ προκειμζνου να 
μετριςει το βάκοσ μιασ κάλαςςασ εκπζμπει υπζρθχουσ 
οι οποίοι ανακλϊνται ςτον πυκμζνα και επιςτρζφουν 
ςτο ςκάφοσ μετά από 3s . Αν θ ταχφτθτα του ιχου ςτο 
νερό είναι 1500m/s να υπολογιςτεί το   βάκοσ τθσ 
κάλαςςασ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
9. Το επίκεντρο ενόσ ςειςμοφ βρίςκεται 240km από ζνα ςειςμολογικό ςτακμό. Στον 
ςειςμογράφο φτάνουν πρϊτα διαμικθ κφματα που διαδίδονται με ταχφτθτα υ1=8Κm/s και ςτθ 
ςυνζχεια εγκάρςια κφματα  που διαδίδονται με ταχφτθτα υ2=6Κm/s. Nα υπολογίςετε με ποια 
χρονικι διαφορά ανιχνεφονται τα κφματα ςτον ςειςμογράφο. 

 

 

 

 

 

 

 

 
10. Σε ζναν ςειςμογράφο ενόσ ςειςμολογικοφ ςτακμοφ ανιχνεφονται ςτον ςειςμογράφο πρϊτα 
διαμικθ κφματα και με κακυςτζρθςθ 10s εγκάρςια κφματα που ζχουν δθμιουργθκεί από ζναν 
ςειςμό. Να υπολογιςτεί ςε πόςθ απόςταςθ από τον ςειςμογράφο βρίςκεται το επίκεντρο του 
ςειςμοφ αν γνωρίηουμε ότι τα διαμικθ κφματα διαδίδονται με ταχφτθτα υ1=8km/s ενϊ τα 
εγκάρςια με ταχφτθτα υ2=6Km/s. 

 

 

 

 

 

 



Μηχανικά Κύματα                                                                Φυσική  Γ΄ Γυμνασίου 

 

6 
 

11. Οι ςειςμογράφοι του πανεπιςτθμίου τθσ Ακινασ κατζγραψαν κάποια χρονικι ςτιγμι μια 
διαμικθ δόνθςθ και μετά από χρόνο 5s μια εγκάρςια προερχόμενθ από το ίδιο ςθμείο .Αν ςτον 
ςτερεό φλοιό τθσ γθσ θ ταχφτθτα διάδοςθσ των διαμθκϊν κυμάτων είναι υ1=4Km/s και των 
εγκάρςιων υ2=3Km/s ,να βρείτε τθν απόςταςθ τθσ εςτίασ του ςειςμοφ από τουσ ςειςμογράφουσ 
του Πανεπιςτθμίου .                                   Απ:  60Km 

 

 

 

 

 

 

12. Από ζνα ελικόπτερο που βρίςκεται ακίνθτο ςε φψοσ 425m πάνω από τθν επιφάνεια τθσ 
κάλαςςασ  εκπζμπεται ζνα ιςχυρό θχθτικό κφμα  . Ο ελάχιςτοσ χρόνοσ που απαιτείται για να 
φτάςει το θχθτικό κφμα ςτον πυκμζνα τθσ κάλαςςασ είναι 3s . Aν θ ταχφτθτα του ιχου ςτον αζρα 
είναι 340m/s και ςτθ κάλαςςα 1500m/s . Να υπολογίςετε το βάκοσ τθσ κάλαςςασ κάτω από το 
ελικόπτερο.                                                   Απ:  2625m 


